

《与神同行》 最后的友谊

你认为自己有多少个真正的朋友呢？你越是搜索枯肠的去想，其实你能够想到的数目就更少。这是因为你根本没有多少个真正的朋友。你可能有很多朋友，但算得上是好朋友，是知心的，没有多少个，也许有些人根本连一个也没有。

神造人，神的心意是要人有朋友。当神造了亚当以后，当时宇宙万物都已经创造完毕，神看着祂所造的一切都甚美好，只有一件事神看还不够美，那就是神所说的，“那人独居不好”，所以后来神造夏娃来作为亚当的配偶，这样神才看为完美。由此可见，神不要人孤独，神不要人离群独处，神要人和人之间建立关系，建立友谊，建立伙伴的关系，这是神造人的心意，直到今天人的需要依然一样，就是渴望有朋友，有人相伴，这是正常的。所以，人生需要有朋友，而我们也不断去寻找朋友，跟人建立起关系。

然而，在现实的生活中，却不是人人都有亲密的朋友，知心的好友，虽然我们身边也许有不少朋友，但说到“亲密的朋友”，或者我们就觉得很缺乏了。有些人拥有很多朋友，但依然觉得孤单寂寞，因为没有那种亲密的关系，身边所有的朋友都只是点头之交，而他们却仍旧独自一人的生活。也有些人拥有一个大家庭，成员很多，很热闹，但不等于他们就不孤单，有时候他们甚至比独居的人还要孤单寂寞。

人多不等于不寂寞，因为人所需要的不只是一群人，而是一种关系，而这种关系还必须是永久的。今天我们要透过大卫的生平事迹，来思想如何去建立恒久的关系，因为这种关系难求，实在不容易获得。我们要思想的经文，是撒母耳记上，一段记载大卫和约拿单的经文，那是论到真正友谊的经文，是很美丽的描述。

我们来看撒上 18-20 章，这三章经文都是记载大卫和约拿单的友谊的。我们还记得，大卫的出身只是一个牧童，他因为得到扫罗王的赏识，得到到王宫里去服事扫罗，他作扫罗的乐师，因为他有这方面的天分和才能，能够为扫罗排解内心的烦扰。特别当恶魔来困扰扫罗的时候，大卫美妙的琴音能够让扫罗内心的烦闷一扫而空，所以他住在王宫里，随时听候王的吩咐，进到王面前弹奏。

撒上 18:1-4 这样说：“大卫对扫罗说完了话，约拿单的心，与大卫的心，深相契合，约拿单爱大卫，如同爱自己的性命。那日扫罗留住大卫，不容他再回父家。约拿单爱大卫，如同爱自己的性命，就与他结盟。约拿单从身上脱下外袍，给了大卫，又将战衣，刀，弓，腰带，都给了他。”

让我们再诚实的问自己：“我最亲密的朋友是谁呢？”或者说，“我们有亲密的朋友吗？”你能够找到一个人，是你能够绝对的，毫无保留的向他开放，让他看透你，认识你吗？你能够告诉他所犯的过失，你的罪过，你的失败，你的失意，你所受到的伤害，你所遇见的一切事情，包括好与坏，喜与忧吗？你有一位可以和你分享一切的朋友吗？你能够说，我至少可以找到一位这样的朋友吗？不论发生什么事，这位朋友都和我在一起的呢？老实说，很多人都没有亲密的朋友，我希望你最少可以有一个。

让我们来看看，要建立这种恒久的关系，需要些什么条件，因为我们活在世上，实在需要朋友，不但需要许多朋友，更需要一位忠实的，和我们有亲密关系的朋友。我们年纪越长，越

会珍惜我们身边的朋友，因为知道好朋友不易求得，而好朋友对我们的人生有极大的作用，我们所要依赖的，不是物质，而是关系，人对我们是重要的，比事物对我们更为重要。

今天我们所看的两个人物，大卫和约拿单，他们是圣经里数一数二的好朋友。透过圣经的描述，让我们来看看怎样去建立一种恒久的关系，到底双方需要付出怎样的条件，或者说要达到些什么条件，才可以拥有一段恒久的关系。“关系”是双方面的，我们不能一厢情愿的去建立关系，因为我们在尊重别人的同时，我们也需要获得别人的尊重，那是双方面都要付出的。我们必须欣赏对方，也要获得对方的欣赏；我们尊重对方，也要得到对方的尊重；我们接纳对方，同样要获得对方的接纳；我们看重对方，对方也要看我们是有价值的。我们如果不珍惜对方，对对方缺少高度的评价，我们就无法建立起亲密的关系来。

那就是说，两个人如果要建立起恒久的友谊和关系，双方同样的付出是很重要的，这是不可或缺的条件。因着他们对对方的认识，而建立起信任和尊重，以及欣赏来，你能够看见对方值得欣赏的优点，让你受到吸引的地方。你能够找到一些他们内在的优点，是让你深受吸引，并且不断欣赏的。或者是他们所作的事，或者是他们的性格，不论什么，对方必然有一些让你受吸引的特质，你才可以和他建立起一段恒久的关系来。至于那些你根本看不上眼，你不欣赏，也不尊重的人，你不可能和他建立起更深入的关系来。

因此，头一个建立恒久关系的条件，就是要互相尊重。你可能找到对方很多的优点，或者是你和他有着很多共同的兴趣，共同关心的事物，共同追求的理想。当然，单是有这些因素，不足以使你和他建立起恒久的关系来，但这至少是个开始，至少你尊重对方，给他高的评价。第二个条件，你能够和对方建立起恒久的关系，是需要有感情上的爱，要对对方动之以情，有情感上的喜欢。这不一定是爱情，但是却必须有爱的感觉和付出。如果你不爱对方，你不可能和他建立起怎样恒久的关系来。

爱在一段关系中是最重要的，如果当中没有爱，如果你不爱对方，如果你不能为对方付出什么，那么你对他根本就谈不上爱。而一个人在懂得去爱别人以先，他必须先经历过爱。一个从来没有经历过爱的人，是不懂得去爱人，也不懂得表达爱的。所以，那些从来不感到被爱的人，或者那些曾经受过虐待的人，他们实在很难和别人建立起真正和恒久的关系来，因为他们不懂得怎样冲破自身的障碍，不懂得表达爱意，也不懂得爱是什么，是因为他们没有经历过爱。虽然他们渴望朋友，希望和别人做朋友，但却因为过去一些负面的经历，而防碍了他在感情上的发展，他们不明白为什么自己总是没有朋友，也不明白为什么自己交不到朋友，原来其中是有障碍的。

你有没有遇到过一些人，他们前来向你说：“我希望做你的朋友”呢？要是遇到这样的场面，你会怎样作出响应呢？要知道，要建立一段关系，特别是恒久的关系，是需要有爱的付出的。那不只是单方面的付出，而是双方面的付出，彼此都愿意投入这段关系中，双方付出真感情，才会有结果。要是只是单方面的维系，这段关系很难长久。

当然，在所有的关系中，我们都会发现有强弱之分，那就是说，在任何的一段关系中，我们都不可能做到每样事情都平均，彼此都付出同样的份量，那是不可能的，总会有一方会比较多，一方会比较少，但那是正常的。一个会比较多付出，另一个会比较多接受。我所说的不只是物质上的付出和接受，而是指自己的付出和接受，是付出自己，是精神和心血方面的付出。如果我不愿意把自己付出给对方，我就不可能和对方建立起什么关系。如果我们想到付出就犹豫却步，就有所保留，这样不愿意开放自己，也不愿意付出自己给对方的结果，我们就不能作别人的好朋友。

要知道，友谊并不是自然发生的，而是需要建立的，并且需要付出心思，刻意栽培的。如果我们没有付出，没有刻意的栽培，是不可能有任何结果的。友谊是我们努力去建立，刻意地去栽培，才可以长久的。我们不可能四处去寻找朋友，就可以得着的；相反的，我们要刻意去建立，去栽培，才可以看见成果。恒久的关系，需要我们有所付出，要爱对方，这样才有机会发展。经文形容“约拿单爱大卫，如同爱自己的性命”，那是一种充满着爱的关系，是爱对方如同爱自己一样。任何人都会爱自己和在意自己，我们要是把对自己的爱放在对别人身上，那就是真正爱对方的表现。

我们有这样的朋友吗？我们有爱的对象，愿意爱他好像爱自己那样吗？或者说，我们有没有遇上一个爱自己的人，他爱我们就像他爱自己那样呢？试着感受一下那种滋味，不是很好很美妙吗？要是有人爱我们好像他爱自己那样，我们岂不是很有福气吗？这正是约拿单对大卫的爱，他爱大卫如同爱自己的性命那样，是全心的付出在大卫的身上。

在大卫和约拿单的关系中，谁采取主动呢？我们看见是约拿单，约拿单一直是采取主动的。如果我们仔细查考大卫的生平，读有关他的记载，我们就看见，在他和约拿单的关系中，往往是约拿单先采取主动的，我们可以看一些有关的经文，就可以知道约拿单是采取主动的那方。我们看撒母耳记下 16 章，记载撒母耳到耶西的家中，那是因为神差撒母耳到那里去膏立大卫作以色列第二任的王。撒母耳就奉神的命前去，并且向耶西说明原委，于是耶西就叫了他所有的儿子来，站在撒母耳面前，好让撒母耳来挑选。当撒母耳看见耶西的长子的时候，他内心想，必然是这个了，因为在以色列族里，长子在家庭中的地位是极高的，可是神说不是这个。结果耶西所安排的七个儿子，一一从撒母耳面前经过，可是神却指示撒母耳说，全都不是我所拣选的。那么耶西还有别的儿子吗？

我们看撒母耳记下 16:10-11，经文这样说：“耶西叫他七个儿子，都从撒母耳面前经过，撒母耳说：这都不是耶和华所拣选的。撒母耳对耶西说：你的儿子都在这里么？他回答说：还有个小的，现在放羊。撒母耳对耶西说：你打发人去叫他来，他若不来，我们必不坐席。”这件事情让我们充份看见了大卫在家庭里的地位，其实是没有地位的。家里发生这么重大的一件事，先知撒母耳到他家里要挑选新一任的以色列王，可是大卫的父亲耶西竟然把大卫漏了，这是因为耶西觉得，怎样也不会是大卫，既然他在田间牧羊，就不要叫他回来了。因此这盛大的事，根本就与大卫无关，就连发生了他也不知道，因为没有人通知他。他们只安排了他所有的兄长在场，让撒母耳去挑选，就连撒母耳都误会了，以为在场的七个，总有一个会是神所拣选要膏立的人，可惜全都不是。原来耶西还有一个小儿子大卫，在田间放羊，于是撒母耳就很谨慎的请人务必找大卫回来，并明说他若不来，就不坐席吃饭。

人的眼光，人的意念，跟神的何等不同。家里的人看大卫只是一个牧童，怎样也不可能成为国君，他们并不期待大卫会是那被选的一个，然而人所轻看的，却是神所拣选中的，神偏偏挑选，神要选的偏偏就是被人遗忘了的大卫。其实，耶西以及家中各人都忽略了大卫，在某个程度来说，大卫是被遗弃的。要是大卫知道撒母耳来他家要挑选他们兄弟其中一人作王，而他又知道父亲耶西根本没有通知他，你想大卫会有怎样的心情和感受呢？他不是耶西的儿子吗？为什么父亲没有叫他回来呢？这其实反映了父亲可能并不看重这个儿子，他在父亲的心目中没有什么地位，他对大卫的爱远不如他对大卫其他哥哥们的爱，可能作父亲认为，大卫并不出众，不可能是作王的料子，大卫心里可以有很多负面的感受，因为他没有被尊重，他是被父亲所遗忘的。

然而，我们同时看见约拿单为什么要采取主动，因为看见当时的大卫正被扫罗王追杀，他是在逃亡，他是在挣扎求存，而他家中的兄长们对他又是这样的不友善，大卫可以从哪里获得

支持呢？曾经不只一次，大卫弹琴为扫罗解闷驱魔，因为扫罗被恶魔所困扰，可是 18:11 这样记载说：“扫罗把枪一抡，心里说：我要将大卫刺透，钉在墙上，大卫躲避他两次。”

大卫本来已经被父亲和兄长们所遗弃拒绝，而安排大卫去服事自己的扫罗又企图杀死他。因为扫罗妒忌大卫，大卫已经尽了心意去服事扫罗，作他忠心的仆人，但是不但得不到扫罗的欢心，反而招来他的杀害和嫉妒。当人落在一个这样的景况中，为了求生存而努力的时候，他是很难付出自己去建立一段友谊的。他连自己的安危都照顾不来，哪里能照顾别人的感受和需要呢？所以约拿单就不计后果的作出主动，去建立他和大卫的关系。

一个为了求存而挣扎的人，容易以自我为中心，不容易付出自己。因为他要想着怎样去保护自己，他要在困境底下求生存。我们也一样，不管是在经济的困境下，在感情的困境下，在各方面的困境下，我们的反应都是一样。当生存已经显得不容易的时候，我们就无法多付出一些去顾及身边的人。可是，当你开始留意到神在你身上各样奇妙作为的时候，奇妙的事会发生在你身上，你会乐意付出，你会作主动去建立和朋友的关系，你很希望去接触人，因为这是你能力可以做的事。

我们看见大卫当时的处境，家里似乎没有容纳他的地方，而他被扫罗所选上，召他入宫弹琴，服事扫罗王。可是，大卫却不只一次因为在王宫而几乎掉了性命，扫罗利用一切可能的机会要除掉大卫，他甚至差派和吩咐他的仆人，对大卫格杀勿论。所以大卫真的是被逼到了绝境，要找寻躲藏的地方。不过，约拿单虽然是扫罗的儿子，他对大卫的爱和友情却是真诚的，是禁得起考验的，在这段关系中，显然约拿单付出的比大卫要多。

要建立彼此的关系，需要互相的尊重，也要有情感上的爱。约拿单虽然明显的多付出了一些，但大卫同样也有付出。在那段艰难的岁月里，和大卫最亲密的，只有约拿单，他从始至终都支持大卫，维护大卫，甚至愿意冒着生命的危险去保护大卫。约拿单和大卫真是患难之交，他们彼此的关系，不是外人可以明白的。

第三样亲密关系所需要的条件，是双方要有委身和承诺。那就是说，一段真实的友谊，是彼此都要向对方委身和付出承诺的。到底我愿意为对方付出多少呢？那是在乎这是一段怎样的关系，如果这段关系只是很遥远的，可能我不会付出太多；但要是亲密的关系，我或者会舍身相救。我可以在经济上帮助，甚至是牺牲我个人的利益也在所不惜。不过，真实的友谊不只是看见对方的优点，在此同时也看见对方的弱点，因为在亲密的关系中，双方应该是具有相当程度的透明度的。我可以开放自己让对方看见我的失败和软弱，我可以和他分享和倾诉内心的感受，然后聆听对方的心声。

所谓“委身”，就是愿意这样付出。比如说，你可以委身给耶稣基督吗？意思就是，你愿意为了耶稣而放下自己吗？你乐意把自己献给他吗？你乐意顺服祂一切的吩咐吗？真正的友谊是愿意进入对方的世界，以公开的态度来支持他，维护他。这当然要有极大的勇气，因为把别人的事情当作是自己的事，这代价可能是很大的。然而，约拿单和大卫之间的情谊就包含这种因素在其中。

另外，亲密的关系也要求我们在性格上有以下的元素，首先是谦卑，约拿单没有看自己比大卫更优越，更有地位，虽然他贵为王子，而大卫只是个牧羊人。第二是忠诚，约拿单只讲大卫的好处和优点，即使在大卫的仇敌面前也是这样。第三是诚信，约拿单在和扫罗所建立的友谊中，他是诚实的，可靠的一位。第四是无私，约拿单愿意把自己和自己的一切全都给了大卫，他对大卫是付出一切都在所不惜的。第五是爱，约拿单爱大卫，如同爱自己的性命一

样。

然而，这段关系却以悲剧结束，撒母耳记上最后一章记载扫罗和约拿单在攻打非利士人的时候，最后都死在战场上。撒上 31:9-10 说：“就割下他的首级，剥了他的军装，打发人到非利士地的四境，报信与他们庙里的偶像，和众民。又将扫罗的军装放在亚斯他录庙里，将他的尸身钉在伯珊的城墙上。”跟着我们看撒下 1:23，这里形容说：“扫罗和约拿单，活时相悦相爱，死时也不分离，他们比鹰更快，比狮子还强。”26-27 节说：“我兄约拿单哪，我为你悲伤，我甚喜悦你，你向我发的爱情奇妙非常，过于妇女的爱情。英雄何竟仆倒，战具何竟灭没。”大卫和约拿单的友情，至死不渝，约拿单失去了自己的性命，大卫却失去了一位挚友，亲密的好友。